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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A lap ezelleiui részét illeti» cikkek a szer­
kesztéséinek. az előfizetési pénzek a nén^- 
ráii, — .ic esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

ifigészevre 
Félévre - -
Negyedévre —

ti kor.

Kéziratokat nem adunk vissza.r <

Az Oltáriszentség imádása.*) mint Istennek, a végtelen és örökkévaló jóságnak, igaz­
ságnak. szépségnek és szeretetnek gondolata : nem 
leltet föleinelöldi és megnyugtatóid), mint azon érzelem,

„Jertek. imádva boruljunk le és sírjunk az 
Ur előtt, ki minket alkotott“ 94. Zsolt. <i. v.

Felolvasásom inkább elméleti részének fejtegetését mely az embert erkölcsi eszményképéhez, istenhez emeli
föl, midőn a gyarló halandó nem csak léi tőle, hanemis szívesen engedném át azoknak a jámbor telkeknek, 

kik mert az Ur Jézussal az Oltáriszentségben hálámnál töl is emelkedik Ô hozzá, tóle várva megváltást é
szabadulást a földi lét bajai, csapásai, szenvedései kö-bennsöbben szekták beszélni, az Oltáriszentség imádá- 

sáról, ezen imádás céljairól gyakorlatilag is helyesebben zött s mikor a végességünk által fölébresztett érzelem
nagyon nyomasztó volna, tőle nyerve el egykor azszólhatnának s elmondhatnák, mily sok kegyelemben, 

mennyi vigasztalás és áldásban részesítette őket e nagy ; örök életet is ; semmi sem lehet bátoritóbb, mint aval- 
szentségben a kenyér és bor szine alatt elrejtett Isten, i lásos érzelem ama tartalma, hogy a végtelen liatalom 
Azonban, bízva Isten segedelmében, ki a gyengéket vá nem csak sújt, liánéin töl is emel, nem hagy a meg­

aláztatás porában, hanem gyönyörrel is tölt el s O, akitlasztotta ki, összefűzök néhány gondolatot, a mint ezeket 
a buzgó hi vök közérzületéből, az egyház tanításából és mindent lát és tud, a rosszakat, csapást és szenvedést

is javunkra fordítja, kegyelmének tengeréből szolgáimagának Jézus Krisztusnak szavaiból menthettem.
Az imádás legmagasabb fokú tisztelet s nem csak által gyógyító cseppeket küld beteg szivünkre s fél­

istenhez való viszonyunk és a halhatatlanság eszme- keinket, gyarlóságainkat megbocsátja. Az ily vallásos 
jéből fakadó vallásos, de összes érzelmeink koronája érzelemnek egyik eleme ugyan a töltetlen függőség 
is. melylyel a szó legszorosabb értelmében Istenre irányul tudata, de ez nem egyedüli elem, hanem ama érzelmet

inkább a végtelen hatalom szempontja alatt fölfogottaz emberi szív. Pedig a szív jól eltalálja az Istenhez 
vezető utat s azért helyesen mondja b. Eötvös József személyes Isten iránti ellenállhatatlan hódolatunk al-
„Gondolatok“ c. munkájában, hogy „kereshetjük Istent botja s a tisztelet, csodálat lépcsőin Isten végtelen

nagyságának imádásálioz segít az minket. Ekkor álu­eszünkkel. de megtalálni öt csak szív által lehet 
és ha megtalálta Öt a szív, akkor a koronás próféta tatos, jámbor érzületünk meggvujtja az Isten iránti sze­

retet tüzet az 5 jósága és tökéletességéért, a hála vi-szerint „Ízleli és látja, mily édes az Ur.“1)
Vallásos érzelem lévén az imádás, fölül is inul édessé­

gével és boldogságával minden más érzelmet, azért buzdít 
Kölesei Ferenc is Pat ai nesisében e legmélyebb s egyszers­
mind leguiagasztosabb érzelemre, midőn igyir : „Semmi 
sincs, mi az emberi szivet annyira fölemelhetné, követke­
zőleg az élet mindennapi jeleneteiben s a szenvedélyek és 
indulatok örök ostromában hozzá ragadt szén y tői annyira 
megtisztíthatná, mint az istenség nagy gondolatával való 
foglalatoskodás. “ Tényleg nem is lehet fennségesebb,

rágait fűzi csokorba vett jótéteményeiért s kegyelméért 
lebegett könyörgések között, az ő felsége ellen irány­
zott bániaknak és méltatlanságok jóvátevésére ösztönöz.

Ha az imádás legmagasabb fokú tisztelet, akkor 
a tiszteletet alkotó tényezők az imádásban is töltalál- 
hatók. Már pedig a tisztelet bármely fajában három 
tényt különíthetünk el : az egyik az értelemhez tar­
tozik, a másik az akarathoz, a harmadik az előbbiek­
nek külső kifejezése. Tisztelni szoktuk a nagy hatal­
makat, az öregeket, a tudományban kiválókat, szóval 
a kikben valamely fennsöbbséget, kitűnőséget, jeles tu-

*) Irta és a gyulafehérvári Központi Oltávegyesiiletnek június 
2-án tartott rendes gyűlésén felolvasta Vass Albert dr. theologiai tanár. 

U 33. Zs. 0. v.
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ítélő biránk. „ Valljuk ezt mi élő hittel: Bárha elménk 
érzékinkkel — Rajta elcsudálkozik*. A gyenge ha­
landót nem akadályozhatja Istent itnádásáhan az, hogy

Jajdont, kiváltságot ismerünk meg, ezek ugyanis a 
tiszteletre indító okok s ezeket elismerésre méltóknak 
is Ítéljük : azután az igy hozott Ítéletünket akaratunk 
megerősíti s elhatározza, hogy a minket ilyképen az ember Őt az Oltáriszentségben nem látja, hiszen a

királyt sem láttuk sokan s mégis tiszteljük. Az ér-iölülinuló emberek iránt gyakorlatilag is nagyrabeesii
zékek felfogását az ész kiséri és az ész esetleges lé­lést. tiszteletet kell tanúsítani : mindezekhez járul nagy­

rabecsülésünknek külsőleg is kifejezésre juttatása. Már védéséit a hit javítja ki. Már pedig: -höigazság ez
hitünkben — Hogy kenyér s bor egyetemben — Testté 
s vérré változik*. És ezen igazságnak megtelelőleg is-

pedig Isten, kinek dicsőségét az egek beszélik, vég­
telenül fölülmúl minket, miért is Istennek a lehető

.Azéit tzt a nagy 
Teste s vére

legnagyobb tisztelettel tartozunk, melyet már imádás mételjük a szép ének szavait : 
szóval jelölünk. A tisztelet ugyanis nem csak puszta szentséget — Leborulvei imádjuk

Mert itt vagyon, jól tudjuk. HaKrisztusunknakmegismerése, hanem elismerése is a megtisztelt tenn- 
sőb őségének. Mikor pedig az értelmes lény tényleg elménkkel meg nem fogjuk. HIliinkkel megfoghat- 
elismeri isten dicsőségét, ezt minden szemlélés és sze- M“- Tehát e nagy szentséget nem szabad a szerint

Ítélni meg. a mit testi étzékeink fognak tel. Itt csakretet! e méltónak Ítél‘ s inig a kötnek ömölnek, az arc- 
földig borul, addig az akarat az emberre rá parancsol :
„Imádd az istenséget, ez legelső rendszabás !'villa­
ge ra„ arany verseiben." Az embernek engedelmesked­
nie kell es számba sem jön az, hol van Isten, kit az 
ész a legnagyobb fokú tiszteletre, az ¡mállásra Ítélt 
méltónak : imádja öt az ember akár a betlehemi já 
szolban az emberséggel egyesülve, akár amint az 
égben van, akár a legméltóságosabb Oltáriszentségben te hited /dolgok i endjén kivitl 's*.

Amint a helyes istenismeret maga után vonja Istennek 
imádását, úgy szüli az Oltáriszentség ¡mállásának kötelmet is 
azon bit, mely Ivei. mint a trieuli zsinat1) kimondja „ugyana­
zon Istennek jelenlétét hisszük e szentségben, kiről az örök 
Atya, bevezetvén öl a világba, azt mondja : „Es imádják 
Öt az Isten minden angyalai“, kit a napkeleti bölcsek lebo- 
rű va imádtak, s a kit az apostolok is imádtak Caldeaban, 
mint az irás bizonyítja“. Jézus krisztusnak az Oltáriszeutség- 
beu va ó valóságos jelenlétéből mennyire természetes szük- 

Ugyatl- ségszeriiséggel fol y az Ultáriszentség i máriásának kötelme, 
azt még a nyakas LSéza Tódor, Kálvinnak meghitt barátja 
is bevallja, midőn igy ír : „Ha hinném Krisztusnak az Oltá-

kiontort : jelen van irt igazán, tehát kizárjuk a jel- r'szeutségben való valóságos jelenlétét, akkor az Oltái-isze-
képi jelenlétet, mintha Krisztus csak mint jelben vao-y S6g ima<iásit u,:l" csak nem háborgatandónak, de vallásosuak,

i i-. -, ,, , sót szükségszerűnek is ítélném“2. Lava ter is i»v szól 3 Hakepben volna leien : jelen van itt valóságosan, hogy Krisztusnak az Oltáriszentségben való jele,hí,ében' bűm,
kizat juk -i pusztán gondolatbeli jelenlétet, mintha tudnék, soha sem kelnék föl térdeimről az ¡máriás miatt.“
Krisztus teste nem valóságban volna jelen, hanem csak Már pedig ml katboliknsok észszerüleg hisszük, hinnünk is kell,
hisszük, hogy jelen van; jelen itt állagi lag, tehát néni ko-iy az 0 táriszeutségben Jézus Krisztus igazán, valóságosan
csupán erejével, mintha Krisztus teste állagig csak és jelen van. Tehát imádnunk is keli öt a legméltósá-
az égben volna jelen, az Oltáriszentségben pedig csak ^tti'0't*n.8/eU,.“gl,<!n- *tr:ea" s«nt ‘sinat átokkal sújtja
pi-pí^x-pI ¿ l.Qtá «Svai , ti'.' . _ ‘ a l’ akl u»adna> hogy az Oltanszentsesbeu a mi Urunk Jézus

J , ! ta,aVal’ melyek kl,sztus mennyben levő Krisztus teste és vére leikével és istenségével együtt igazán,
testéből hozzánk lesugárzanának. Jelen van Krisztus valóságosan és állagilag jelen
az Oltáriszentségben. mint valóságos Isten és ember, tauá’ hoSi' csak úgy
ki érettünk meghalt a keresztfán, föltámadott 
az Atya jobbja felöl ül. Igaz, hogy a gyarló halandó 
itt csak a kenyér és bor tulajdonságait látja testi 
meivel, de a hit azt mondja : itt van az 'Isten Fia.
Jézus Krisztus, valóságos Isten, Üdvözítőnk,

az Ur szavara kell hallgatni és hinni s akkor azon 
Int, mely hallgat az Ur szavaira : .Ez az én tes­
ter,r/.“, .Ez az én vérem*, látja és megismeri, 
hogy az Oltáriszentségben már nincs az átváltozás után 
sem kenyér, sem bor. Az Oltáriszentséget maga az 
egyház is a hit titkának nevez s azért énekli ltyiu- 
nusát : .Ha nem látod, ha nem érted. - Erősítsen a

a kenyér és a bor szilié alatt, mert a legnagyobb 
tokit tiszteletre, az imádásra indító ok mindenhol 
ugyanaz.

Ezekből látjuk, hogy Isten végtelen iölségét imá­
dás illeti meg. Hitünk pedig arra tanít minket, hogy 
az Oltáriszentségben Krisztus teste és vére igazán, va­
lóságosan és állagilag jelien van leikével és istensé­
gével együtt. Jelen van itt állagát tekintve r 
azon test. melyet a bohlogságos Szűz szült s ugyan­
azon vér, melyet Krisztus a kereszt oltárán érettünk

; és ellenkezőleg azt álli- 
benne, mint jelben vagy képben 

avagy csak erejével“1. Es a zsinat az Üdvözítőnek egészen 
világos szavaira támaszkodik. Így szt. Máténál olvassuk : 
„Midőn pedig vacsoráimnak, vévé Jézus a kenyeret, megái -

vau
vau

s most

sze­
lj IS. ülés 5 fej.
-> Az ur vacsorájáról 2701.
3) Lásd Hettinger Dogmen 2. r 254 old. 
4 13 ülés 1 can.leendő
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(Iá és tnegszegé és adá tanítványainak és monda : Vegyétek 
és egyétek, ez az én testein. Es vévén a kelyhet, hálát ad a 
és nekik adá, mondván : Igyatok ebből mindnyájan, inert ez 
az én vérem, az uj szövetségé, mely sokakért kiontatik a 
bűnök bocsánatára.“1 Az Ur Jézusnak az Oltáriszentségben 
való valóságos jelenletét tartva szem előtt, a trienti

pedig a kenyér nem csaa nem személy, de mint ilyen a 
személynek még csak nem is része.

Ezek után érthetjük, hogy ha a Szentirás határozottan 
egyenesen nem is parancsolja, hogy Krisztust az Oltáriszent­
ségben imádjuk, mégis, mert az ultáriszentségben isten vau, 
jelen, Isten imádására pedig a szent lapuk slirlin hívnak fel 
minket, az Oltáriszentség ¡mállásának kötelezettsége a kinyi­
latkoztatás ivott részében is feltalálható. Ez indította a zsi­
natot is e kötelezettségünknek canonha foglalására. Azt sem 
vetheli senki ellen, hogy Krisztus éppen azért, mert a ke­
nyér és bor svine alá rejtőzött, éppen oly kevéssé akarja, 
hogy fölismerjük, mint az. incoguito-ban utazó király. E ha­
sonlat ugyanis nagyon sántlkál : az. ily király nem akarja 
hogy öt felismerjék, Krisztus pedig világos szavaival. „Ez 
az. én testem“, „Ez az. én vérem“, akarja, hogy i't érzékeink

szent
zsinat Ugyancsak átokkal aujija azt, aki azt mondaná, hogy 
az Oltáriszentségben Krisztust, Isten egyszülött Fiát nem kell 
imádnunk és pedig külsőképeu is és azért külön ünneppel 
sem kell tisztelnünk, sem az egész, egyház dicséretes 
tartása és szokása szerint ünnepélyesen körül nett: kell hor­
doznunk, vagy ¡mállásra nyilvánosan a népnek ki nem kell 
tennünk és hogy imádói bálványozok“. Ebből érthetjük, hogy 
az Ur napjának fényes tnegülése, a 40 órai szentségimádás 
mind az egyház szándéka szerint van ; de érthetjük azt is, 
hogy a protestánsok ama rágalma, hogy mi katholikusok ke­
nyérimádók vagyunk, minden alapot nélkülöz. Mi katoliku­
sok, Írja Bellavmiir, tagadjuk a kenyérnek megmaradását az, 
oltáriszentségben, miképen állíthatják tehát rólunk a kenyér 
¡máriását ,J Nincs katolikus, ki azt tanítaná, hogy a külső ¡ get, bölcsességet és erősséget, liszteletet, dicsőséget és ál­
jeleket önmagukban és tnlajdonképeu kell imádnunk, hanem I dúst vegyen.“1 

hogy valamely alsóbbrendű tisztelet, tárgyai, aminő 
minden szentséget megillet“. Mi tehát nein imádjuk az. 01- 
táriszei.tséglien a színeket, a kenyér alakját, a bor izét, 
ezek csak, ha ügy tetszik, ruha vagy lepel, melyekben az 
Ur teste rejlik, sőt, ha mindjárt láthatólag volna jeleit ezek­
ben Krisztus Untuk, ezeket még akkor sem imádnék.

szer-

háttérbe vonuljanak, értelmünk pedig a hit szolgálatába sze­
gődjék s jelenlétében való hitbeli meggyőződés hangján, 
imádjuk Őt vagy, mit t a Titkos jelenések könyvében Írva 

„Méltó a Bárány, ki megöletett, hogy erőt és isleusé-

csas Az Ur Jézus az Oltáriszentségben igazán, Valóságosan 
és állagllag van jelen és mi vagy egyáltalán uetn, vagy csak 
ritkán vagyunk az Oltáriszentség előtt jelen. Ez nagy baj. Az 
Oltár!szentségben az Ur Jézusa szó szoros értelmiben imádandó 
és mi Őt vagy nem imádjuk, vagy nem megfelelő módon. Ez még 
nagyobb baj. Lelkünk örök királya az Oltáriszentségben hiv 
minket. és mi hivő szózatára vagy teljességgel nem hallgatunk 
vagy- csak némelykor. Ez. nem kisebb baj. Mi ezeknél is 
több : menny i báutalmnt, mennyi méltatlanságot kell tapasz­
talnia isteni Megváltónknak e nagy szentségben éppen azon

Ki-ki azt kell, hogy az ultáriszentségben imádja, kiről 
hiszi, hogy olt jelen vatt. Ámde minden katbolikus hisz1
Jézus Krisztusról az Istenemberről, hogy ott jelen vau. Te­
hát egyedül Jézus Krisztust, az igaz Istent kell, hogy ott 
imádja. Az. Oltárlszentségről szóló énekeink is kivétel nélkül embeiéktől, kiket mind végig szeretett, kiknek lelki éleiéért
az. igaz Isten ¡máriását hirdetik. Csak egy néhányat etnli- oltárainkon maradt s ma is folyton közöttünk lakozik. Az
lek föl : imádlak téged elrejtett. Isten, ki itt jelen vagy • Ur maga el is panaszolta e-'t egy alkalommal b. Alacoque 
kenyér sziliében. Elölted Jézusom leborulok . . . kit a ke- Mária Margitnak, egy igeit istenfélő szolgálójának, midőn e
nyél" színe alatt imádok. Ürivözlégy édes Jézusunk, erős szent az Oltáriszentség előtt térdelt. Az Ur Jézus megmutatta
bittel kit itt vallunk, e szentségben kit imádunk, igaz Iste- neki tűz.- és iángteogerben ttsz.ó, tövis koszorú val övezett, fölül
minknek vallunk. Van ugyan oly ének is. mely Jézust os- keresztel ékített szivét és Így szólt : „Nézd ezt a szivei, hogy
tyának. kenyérnek stb. nevezi, tie az ehhez fűzött szavak lángol szeretettől az emberek iráni. Szerétéiből vérzett, égve
világosan megmagyarázzák, hogy az énekben kit értünk, ég s kész magát az emberekért ezerszer is föláldozni, de ők
midőn pl. ostyát említünk : Imádunk szent ostya, seregek- miképen viszonozzák az. ily szeretetet y Ennyi szerétéiért
ltok ura, királyok királya. Ezen énekek annak adnak kile- i mennvi hálátlanság, mily langyosság, tiszteletlenség, hány

szentségtörés, mily elkeserítő elhanyagolás és köszönet érte 
szeretetem e szentségében“. Az édes Jézus panaszáé szavai 
igen érthetők. Éppen azért, jóllehet az Oltáriszentség imá­

it! az ¡máriás téves soha sem lehet. Mert vagy jelen van dúsának célja dicsérő, bálaadó és kérő is lehet, leg óképen
Jézus Krisztus, valóságos Isten a kenyér és bor színe alatt. engesztelő, azaz megkérlelő kell hogy legyen. Dávid próféta
amit igaz bittel hiszünk és ekkor csak az ég angyalait utá- is nem csak hív : „Jérték imádva boruljunk le“, hanem azt
nozzttk, lia imádjuk Öt, vagy talán a helytelen, hibás 
tatás avagy a színek megromlása következtében nincs jelen, 
de ezen esetben is, mert mi azt hisszük, hogy Isten van je­
len, ¡máriásunk szintén Istenre irányul. Valóban, midőn az 
Oltáriszentség előtt leborulunk, mindig az a szándékunk, 
hogy Istent imádjuk, hiszen oly- balgáknak csak nem tart­
hat minket se senki, hogy mi hajlandók volnánk kenyeret 
imádni, mert azt csak rólunk is föltételezhetik rágalmazóink, 
hogy az ¡máriásnak személyre vonatkozását ismerjük ; már

jezést. hogy Krisztus, ki a mi megváltó Istenünk, ki által 
mindenek Ütlek, méltó az ¡máriásra, ha mindjárt el is van 
rejtve, mert öt mindig és mindenhol megilleti az imáriás.

s mondja : „ét sírjunk az Ur előtt, ki minket alkotott .
Az Oltáriszentség előtt térdelve az 1 r Jézus Krisztus

corsee

előtt térdelünk s elmélkedhetünk Istennek végtelen tönnsé- 
gévől gondolva az ő minden hatóságára, mit már a csillagos 
ég is megvall, mint a Zsoüáros mondja : „Az egek beszélik 
Isten dicsőségét és az ő kezeinek alkotmányát hirdeti az ég­
boltozat“, gondolva Istennek örökkévalóságára, kinél „egy 
nap annyi, mint ezer esztendő, és ezer esztendő, mint egy 
nap“,2) gondolva Istennek bölcsességére, melylyel e vllágegye-

1) 5, 12.
2) is, 2.

1) Máté 26, 26—28.
2) 4 köt. 20 tej.
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Jézus Krisztus iránti hódolatunkat. Lebegjenek lelki szeme­temet úgy berendezte, hogy az apostol felkiálthatott : „Uh Is­
ten bölcsességének és tudományának mélysége és gazdagsága, ink előtt az első keresztények s később is a koronás fők,
mily megfoghatlanok az ő ítéletei és megvizsgál katlanok az tudós férfiak, kik e szentség előtt ölömmel alázták meg
ő ntai !wl) Leborulva az Oltáriszentség előtt Istenek gondvi­
seléséért adhatunk hálát, hiszen „kicsoda, mint ami Urunk Is­
tenünk. ki a magasságbban lakik és mennyből a legkisebbre rougatás-e. lildözés-e, éhség-e, raezitelenség-e, veszedelm-e,
is tekint a földön“.26) zengi a Zsoltáros. s megszívlelve, hogy fegyver-e*?“1) A legméltóságosabh Oltáriszentség iránti hódola-
Isten segítsége nélkül egy percig sem létezhetünk, az Oltári- tnnk legyen tetterős és ha egykor Mózes szive alázatosságában
szentségben valósággal jelenlevő Ur Jézus közvetlen közeié- járnia az Úrhoz levetvén saruit, vessük le mi is a i-iin öltözetét, s
ben érezve magunkat, kérjük öt, hogy kegyelmét, segedel- úgy közeledjünk az Oltári szentséghez : „Szivünk egyenességé-

magukat ismételve szent Pál szavait ; „Vájjon kicsoda sza­
kíthat el minket a Krisztus szeretetétől : nyomoruság-e. s/.o-

ben keressük az Urat.“ Ha Salamon nagyszerű templomot épít­
tetett még a fiigyszekrény tiszteletére is, akkor méltó és 
igazságos, illő és iidvösséges, hogy a/. Oháriszentségbeu je­
len evő Krisztusnak mi is bemutassuk imádásuukat, hódola-

mét ne vonj a meg ezután se tőlünk.
Imádjuk az Oltáriszentségben az Ur Jézust belsőleg hit­

tel. remény nyel és szeretettel, midőn elfogadván az ő kinyi­
latkoztatott igazságait, ût a legfőbb igazságnak ismerjük, a 
mindenható és végtelenül jóságos Istentől minden jót várunk.
Elismerve ekképen Istennek jótéteményeit, lehetetlen nem 
szeretni, különben is igazat adunk szalézi szent Ferencnek, 
ki azt mondja : ..Az Isten iránti szeretet és Istennek imádá- 
sa között nincs más különbség, mint a tűz és láng között.“
Mialatt igy letérdelünk, leborulunk az Oltáriszentségben je- étke. légy vezérünk.— S életünkben áldva védj.— Te, ki
len evő Ur Jézus előtt — ezzel is kimutatva mily kicsinyek itten táplász minket — Boldogítsd ott. lelkeinket — 8 szenteid
vagyunk : „Létem előtted, mint a semmi“3), összekulcsoljuk 
kezeinket jeléül annak, hogy megkötöttek, ügyefogyottak, 
magunkra tehetetlenek vagyunk, verjük mellünket elismer­
ve. hogy verésnél egyebet nem is érdemelnénk, igyekezünk nyok keblében Emmausban az Ur jelenlétében, jóllehet ér­

tünkül és ezen imádás előmozdítására tehetségünk hez mérten 
mindent megtegytink. A tervbe vett „Örök imádás“ templo­
mának céljaira adakozás e szempontból igen ajánlandó. Az 
imádás jutalma el nem marad, boldogok leszünk, kik itt igaz 
szívvel rehegjlik ; Oh jó Pásztor, Jézus, kérünk — Lelkünk

sorába végy. Mily helyesen és szépen mondja Hettinger ; 
„Titkos tűz árad ki belőle (az Oltáriszentségből), ki rejtve él 
sátorában és szivünk hévül, mint egykor hevük a tanitvá-

kiengesztelui az Oltáriszentségben jelenlevő Ur Jézust a sok- zéki szemeik fogva valának és öt meg nem ismerték ....
féle tiszteletlenségért, melyekkel öt a teremtmények eddig is A s/.ent szeretet eme forrásánál nőnek a szüzesség liliomai,
illették s még ma is illetik. A tiszteletlenségek az Ur Jézust amelyek kizárólag és örökre neki vaunak eljegyezve ; itt
az Oltáriszentségben különösen három oldalról érintik. Az Ur támad a szivekben bátorság a jászolban fekvő szegénységgel
Jézus ugyanis e szentségben a mi királyunk, kinek hódolnunk szegény lenni, itt tanulják meg a testvéreket szeretni, mint ö
kellene, segítőnk, kit kérni tartoznánk, hogy legyen velünk, szerette őket és merítenek erőt a szegélyek és betegek ápo-
ö az Isten Báránya, ki elveszi a világ bűneit s egyszersmind lásában önmegtagadó önfeláldozásra. Most értjük, miért sze-
lelkliuk táplálék.', hogy akik itt e f ődön asztaltársai vagyunk, réti templomát a katholikus, miért ékesíti mint a menyasszonyt

miért kell a földnek és minden elemnek ajándékokat adnia 
számára : a rétnek illatos virágot, a tenger mélyének nemes

a más világon a mennyei boldogság örökös társai is legyünk*
És most kérdezzük e<ak magunktól, hogyan hódolunk mi
lelkünk őrök királyának '* Az Oltáriszentség felé sem me- gyöngyöt, messze országoknak aranyat, sugárzó drágakövet
gyünk vagy igen kevés ideig s ugy élünk, mintha nem is és semmiféle drágaság sem elég drága.“26)

A napkeleti bölcsek Betlehembe mentek, hol leborulvavolna az Ur közöttünk. Oh igazán el van hagyatva részünk­
ről a mi istenünk ! Hogy kérünk az Úrtól segedelmet ? Tisz­
teletlenül, aKár lánys zor elhaladva az Oltáriszentség előtt 
aunélkü. hogy térdet hajtanánk. Urfelmutatáskor sem térde-

imádták az urat. Betlehem jelenti a kenyér házát. Menjünk 
mi is gyakran « kenyér házához, a kenyér és bor szilié alatt 
jelenlevő 1 r Krisztushoz s imádjuk mi is öt és boruljunk le 
az Ur előtt.lünk le, vagy In le is tirddüiic, térdeplésiink közelebb áll az 

üléshez,mint azigazitérdepléshez; szent áldozás előtt hidegek 
vagyunk, áldozás után még ridegebbek, s még hálára 
nyitjuk meg ajkunkat, szivünket s már élő szentségtartókként 
az utcára, a világ zűrzavarába tértink vissza, vagy ba még a 
templomban maradunk is, de nem beszélgetünk szívből, köz­
vetlenül, egész melegséggel a belénk szállott Úrral, hanem 
legfölebb imakönyvüuk négy öt lapját elolvassuk. Nem is 
szólok a templomban való szertetekintésröl, beszélgetésről^ 
megszólásrúl, melyek mind meg annyi megsértései az Oltári­
szentségben jelenlevő szeretet nagy Istenének. Midőn ezeket A nagyböjt egy csütörtökén ott állottam a Vatisánban a„Stanza 
az Oltári szentség imádása alkalmával meggondoljak lehetet- «JeHa Segnatura“ termében Raffael világhírű „Disputába előtt.
len el ne keserednünk, hogy részünkről mily elhagyatott ?S8zclett ka™kkal; a ,ere™ .sarkál,au. Egy órája mái,

........ , . , - c,,,aS)alon, hogy gyönyörködtem a festőművészet e remekeben, midőn
megvetett, sut kigunyolt a mi Istenlink. egyszerre magyar szó üli meg fülemet; körülnézek. A terein

.Sokféle módon nyilvánul tehát a tiszteletlenség e nagy közepén fiatal házaspárt látok. A férj leolvassa a „Gsell-Fels“-
szentséggel szemben, azért határozzuk el, hogy ezután annál ktil a látnivalókat, a nő látható örömmel hők ujjával a meg-
inkább hatványozzuk, fokozzak az Oltáriszentségben jelenlevő fe'é' ”K‘ cs!nálta ~ ntiatfael“ — „Ejnye be

3^

T ARCAi ?
1

Raffael .Disputá ja előtt.

1) Rom. 11, 33.: 2) 112. 5.: 3) u. o. 38, ö- I 1.) Kőm. 8, 35.: 2) Dogm. 258 old.
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Es tovább repültek. Látták a világhírű „Disputát", mely tette. Hogy mit akart, azt a boltozat egyik ivében a Dis-
„szép" volt, mert — Rattael „csinálta.“ puta“ fölött allegorikusán ki is fejezte, két angyal táblát” tart

Elgondolkodtam. Tehát ez volna a művészet sorsa ? Kirakat, a táblán e szókkal : Notitia rerum divinarum. Az angyalok
mely a legjobb esetben arra szolgál, hogy megörökítse a mellett fenséggel teljes níii alak ül. Fátyola fehér, ruhája
művészek nevét : ez volna a miitárlatok feladata ? ! zöld és piros. A hit. remény és szeretet színeit öltötte

Hiányzik a lélek : az önálló Ítélet, mely magából a gára. Fején olajfa ’ gyöngéd hajtásából ékes koszorú vau 
tárgyhói szedi ki a maiort és minőit. Ilyen müveit közön- : fonva : ö a szende királynő, ki békét hoz. Ujjúval lemutat a
ségnek elég garancia a művészneve. Alkotását a név jóhang- képre. Notitia rerum divinarum! Ezt merítsük tehát a képből,
zás lés népszerűsége szerint Ítélik meg. Es a név jó Itangzá- , A kép maga két részre oszlik. Az Ecc/etia triumph
sát, a népszerűséget? a megdicsöült Isten-embert imádja a felhők fölött. Lenn a

Hiányzik az önálló itéh-.t a név igaz csengésének mél- földön az EcrJesia militant csoportosul a kitett Oltáriszentség
tatásához is. Raffaelt Gsell-Fels szerint íté ik meg. köré. Az Ecclesia docens tagjai képezik a középpontot

Ott állottunk a „Villa Alhana“ egy szobra elölt. Megítél- oltár körül. A négy egyházatya foglalja el az első helyei,
tűk a szobrot, ^sszehasonliiottuk a vatikáni muzeum szobrai- Theolognsok, lánglelkü költők, hívők é< hitetlenek alkotják
val, a gölög kaszikusok termékeivel. Semmit sem találtunk ez Ecclesia militanst, hol ott a konkolya buza között és
henne, mi értéket adott volna neki. Egyik társam kiváncsi telve a háló jó és rossz halakkal. Központjuk az Oltáriszent-
volt, Gsell Fels mit mond a szoborról. Olvassa és — nyűgöd- ség, a kenyér sziue alatt rejlő Isten-ember. Élő hit, tüzes
tan njujlja nekem a könyvet. Olvasom: „Dein Pöbel kommt vágyódás, a korlátolt emberi szellem birkózása a mysteriuiu-
diese Figur blöd vor . . “ Prosit ! mal, a lélek vergődése a test láncai között, kételkedés, hideg

Attól tartanak a legtöbben, hogy „Pőbel-‘-lel kvaliti- gúny ill az arcokon. De győz a hit — távozik a hitetlenség,
háljak művészi érzékűket, ha önállóan kutatnak es Ítélnek. Sorsúm corda! Ezt olvassuk le a képről. A leplen át feltör

E konkrét esetekből levonhatjuk a következtetést, ho- ' az égbe a bit, honnan négy angyal hozza le a négy Evan- 
gyan Lépjünk Rattael „Disputá“-ja elé, ha valóban élvezni, gelinmot, a Szent Lélek égő fényétől elárasztva. A Szent
tanulni és művelődni akarunk. Lélek eszközei Szentirás és az Ecclesia docens. Ezek nyomán

merész szárnyalással emelkedik fel Krisztushoz a szív, a ki 
A Stanza della Segna/ura a pápák dolgozószobája volt. ott trónol a felhők felett szentjei között az égi Jeruzsálemben.

Innen kormányozta Krisztus helytartója az Egyházat, itt ; Az Antiguas d.ieinm pedig, az Atya-Isten angyalaitól kürtil- 
futottak össze az Egyházállam kormányának szálai is. A ki- : véve letekint a magasból müvére, Krisztus Egyházára,
rály és főpap e teremben tanácskozott kora legnagyobb fér- ! Theulogia e kép, mély notitia rerum divinarum, syrabo-
tijaival. Itt osztotta ki parancsait, adta kegyelmeit, látta el luma mindannak, mit kétezer év tud a keresztények Istenéről ! 
iratait a halász pecsétjével, tv/, adta meg a teremnek is a : Ez. az első benyomás. Részletezzük.
Segnatura nevet, de ez adta mega falfestmények tárgyait is. ! Az ember útját, célját és rendeltetését e szavakban
A világ kormányzásához tudomány kell. Theologia és bölcse- , foglalhatnék össze: Nunc in specie et aeuigmate, tunc autem 
let jelöli ki az utat, melyen előre kell haladni, igazság cs ; facie ad faciem. Itt a földön nincs maradásunk — mert vau 
költészet leszen a legszebb virág e rögös utón. Isten, kihez mennünk kell. Ez isten nem bolt anyag, hanem

Ez elvont fogalmakat kellett az ifjú Raffaelnek a pápák az, a kinek képmását vagy nyomait a holt anyag és miu-
dolgozószobájában a hideg falra vetni, e fogalmak megleste- den. a mi él, önmagán hordja. Nincs nyelve az égnek, hir-
sitésével kellett a fiatal művésznek megbirkóznia. deli Isten nevét. Nincs szava a tőidnek, az Úrról szól. Az ember

És az irányt is kijelölték a körülmények. és egyedül az ember érti e nyelvet, mert esze vau. De csak
Akkor volt, mikor az egész müveit Európát átjárta a akkor, ha él eszével, 

letűnt, klasszicizmus szelleme. Kikéit százados sírjából a rég- Mert kinek másnak virűlna a rét tarka virága, ha nem
múlt nagyság géniusza és kápráztató fényével meghódította az embernek ? Kinek zeng hegy és völgy ? Ha fáradt tagjai-
magáuak a tudományt és művészetet. A renaissance, az újjá- nak nyugalmat szán, öt hívogatja a ligetek árnya. A föld
születés kora gyermeke volt Rattael is. E szellem lelkesítette. nyiló csirája teléje nyújtja helybe illatát. A csörgő patak
alakította, öntötte formába Raff,el alakításait és a kor ideál- neki esev.g. Szállj fel ember a magasba, bámuld a kies vi-
jait látjuk freskóiban megörökítve. A mit akkor nagynak tar- dékel, a mint felhők koszorúzta szirtek környezik. És nézd
toltak, a mint akkor gondolkodtak tudomány és művészet a zúgó tengert; az imént még a vihar dühe korbácsolta fel,

de elállt annak haragja, elsimult a habzó tenger, a menydör­
gés távolodó zúgással morajlik el . . . Látod a mérhetetlen 
égboltozaton a számtalan csillagot?

má­

zt z

fölött, azt Rafael ecs -tje odavetette bőkezű mecénása II. 
Gyula buzdítására a falra.

Es hogy Rattael nagyolt alkotott, azt bizonyítják a szá­
zadok, melyek álmélkodva állottak meg ily mű előtt.

Csak azt kérdezhetünk még, hogyan tudott, a 25 éves 
Rattael igy dolgozni ? Hiszen csak közönséges mesterember­
nél tanult ! Honnan merítette a mély tbeologiai és bölcseleti 
ismereteket ?

Láttad mindezt '?
Es nem értetted nyelvűket ? Nem hallottad, mi búg át 

a csendes erdőn? Nuuc in aenigmate !
A virág szép volt. Minden fűszálon gyönyör és báj 

lengett. Felszállottam a magasba, megkérdeztem az eget, a 
csillagokat, a hold fényét. Megszólítottam a napot, elkísértem 
sugarait, a mint enyelegve játszottak a virág harmatcsepje- 
ivel. Az állatok, melyek a földön mozognak, azok, melyek a 
vizeket hasítják, a sas, mely magasan a szép napnak tart 
. . . . megkérdeztem mindezeket, azt felelték : „Ecce vide, 
pulchra sumus !“

De ti egek, honnan vettétek szépségteket ? Ti adtátok 
önmagátoknak. Ti adtátok önmagatoknak a létet ? Nem túl­
világ! erőről beszéltek, hogyan férek közelébe ?

„Elrészletezve vízben, fellegekben, ligetben, mindenütt, 
hová benéztem erős vágyakkal, emelt kebellel" ott találtam 
egy közös vonást, egynek kell tehát lennie, „az erő, tudás és 
gyönyör egészének**.

Nunc in aenigmate ! Hajolj meg büszke ember ! A ter­
mészet is zárt könyv előtted, hogyan ismernéd hát azt a hét 
pecsétes könyvet, mely Arról beszél, kihez felkiált a ter-

Azt mondják, kora legkitűnőbb tbeologusai állottak 
oldalánál és nyújtották az anyagot. A képek szemlélete is 
önkén) telenül e következtetés levonására kényszerit bennün­
ket. De hát könnyű a theologusnak mély fejtegetésekbe 
bocsájtkoznia legméltóságosabb Oltáriszentségről ; más kérdés 
e fejtegetést színekkel, hideg festékekkel a durva falon 
megörö ki leni !

És e gondolat megtestesítése Rattael érdeme maradt. 
Fáradságába került; számtalan tervrajza feltárja előttünk a 
gondolat fokozatos kialakulását,. Lánglelke azonban kiemelke­
dett a köznapin, legyőzte ifjú kora tudatlansága akadályait. 
Ott olvashatjuk a képen, mire képes az ember, ha akar te­
hetségével élni !

Láttuk a „Stanza“ képeinek genezisét, lássuk magát a 
a „Dispu!a“-t.

A „Disputa“-! Rattael a terem egyik falfelületére fes-
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ban megáldotta Jeliovi a tűidet, méltóan zárják be az égi 
szentek csoportját.

Es kinek van fönntartva Krisztus jobbján a hely V Ki­
nek másnak, mint az Ur szolgáló leányának, Kiisztns anyjá­
nak, a BoUlogs. Szűznek ? Mély alazatt.il foglalja el messze 
kimagasló helyét Krisztus oldalán. Krisztus oalján pedig az. ül 
az üdvözítőre mutatva, a ki már a földön is egyengette 
Krisztus utait. Az az utolsó próféta, a kiről Krisztus maga 
mondotta volt : „Non est maior iiatus ex tituliere Joanne

meszel ? Van mysterinm — mert vau Isten ! Tehát nem vagy 
a Te istened I Hajolj meg hát Teremtőd előtt. „Isten mm 
dentöl méltó adót zsámolyára vár !u

Es ez. Isten a te célod ! Azért tor hozzá lelked, 
gyódik utána szived. A fecske, mely szebb hazát keres ön­
tudatlanul, ha jő a zordon tél, a te szivedhez hasonlít. Azt 

csalhatja vágya. Az is, ez is megtalálja a

va­

is, e/t is nem 
boldog ha/át.

e törekvést testette a falra Rattael az Eccle-E vagy.it,
sia militans képében.

Szt. Jeromos komoly alakja gondolatokba merülve haj­
lik a Széni írás fölé. Nagy szí. Gergely az Ég kinyilatkozta­
tását ¡esi. Szt. Ambrus mély bizalommal emeli szemét az 
Égre. Es szt. Ágoston, Krisztus Egyházának e rendületlen 
harcosa, energikus vonásaival megkap bennünket, midiin a 
lábainál térdelő tanítvány áriak tollba mondja mindazt, a mit 
a Szent Írásból meritett. Es e tanítókat akarják hallani azok, 
a kik telve vágygyal is bizalommal iparkodnak az egyház- 
atyák közeiébe * jutni. Költők és művészek, bölcselők és 
mesteremberek ez. egyházatyák tanait akarják hallani. Ku­
tattak, gondolkodtak, sejtik a naw (
szét sz íva nein elégíti ki őket. Többet akarnak tudni. Gon- j 
dolataikat kifejezi az a hatalmas
két odautasitja a szent püspökhöz, mintha mondani akarná :
U'la menjetek ! A mit azok tanít.». ak, csak igaz lehet. Ok Íme, a notifia remin divinarum Raffael képén • Zúgva,
mondják, hogy Krisztus ott van az oltáron, tehát igaz ! Ok zajogva tör a folyó a végtelen tengernek, dühödő szélvész be­
mutatják meg Isten hatalmat egyes titkaiban is! lekap, bérc/ek-s illek megtörik, (te az. tör előre uyngtala-

Es miért igaz az, a mit azok tanítanak? nul, inig el nem értea beláthatatlan óceánt, hol elsimul a
Megadja reá Raffael a feleletet. A Szentiráshól tisztán hullám, lecsendesül a szélvész. Hullámok, dühöngő szélvészek

csak ők mentenek. Miért ? Meri ott lebeg fölöttük a Szén?- hányják-vetik a hivő szivet is. Tör az előre, nyugtalanul, inig
lelek, ki kiküldötte őket, hogy tanítsanak és hirdessék el nem éri a vé/telen Tengert, Istenét, hol nincs már szél-
a testié lön Ige szavait. vész, nincs már éj. Ez Raffael alapgondolata vs ezt akarta

Istenhez, a természet urához a teremtés maga is ve- a disputában kifejezni, 
zethet. De a természetfeletti célhoz nem jutunk, csak a ki- Sikerült neki ?
nyilatkoztató» útján A kinyilatkoztatás Isten müve. De a 
kinyilatkoztatás maga sziklára szórt mag. ha Isten kegyelme 

öntözi. Nemo potest dicere Dominus Jesus, nisi in 
Spirit«! Sa neto !

Es a miről már a természet is beszélt, azt a kinyilat­
koztatás is mondja : Xunc in aenigmate . . . Ezt. beláttuk.
Iga/ tehát az is, a mit hozza tesz és a mit egyedül csak ;i 
kinyilatkoztatás mondhat : Tánc auteiu tacie ad fariéin. Tune 
cognoscam. sient et eognitns sum ’

Baptista.*
De a művész lángoló hite még mélyebbre löv ! Belát 

az Eg legtitkosabb szentélyébe, hol égi karok beláthatatlan 
serege énekli folytonosan a „Sanctusv -t. Látjuk az Atya-Istent 
is. Baljában a földgolyót tartja, jobbjával megáldja müvét : 
a teremtett, megváltott, megdicsőlilt világot.

Ez a nagy család ! Egy családfővel, az egy Istennel a 
három személyben. Ez egy Isten köré csoportosul minden, 
hozzá tör minden. Ez Isten trónja előtt egyesül ég és föld 
imádva az övök szépséget, megnyugodva henne.

„ . . . Ö az erő. tudás, gyönyör egésze. 
Részünk csak árny, melyet reánk vetett ; 
Imádjuk öt a végtelen kegyért, hogy 
Fényében ily osztályrészt engedett.“

Isten hatalmát. A terme-H
férfiú, a ki a kételkedö-

Alapgondolat és kép között szerves összefüggésnek, össz- 
hangzatnak kell lennie. A kép maga tárja tel előttünk, mit 
akart a művész, még pedig részleteiben is. Minden vonás, min- 

« dett mozdulat, az alakítás, az alakok csoportosítása, színezése 
csak a gondolat kifejezője legyen. Feleslegesnek nincs helye. 
Az anyagnak át Kell szelleműimé és a nőit szilieken át csak 
az v.gy.>*ges gondolat törjön, fusson lelkűnkig.

*És Raffael mesterileg telelt meg a követelményeknek. 
Az Ecclesia Triumplians és Militans két csoportja ön- 

kénytelenüi az alapgondolatból meríti létjogát. Jobbról és 
balról hatalmas vonásokban tör a kompozíció a középpont, felé, 
hol ég cs föld ölelkeznek. Ügyes csoportosítással alakulnak 
az ég szentjei kellemes félkörré, mely a kép közéj felületén 
megtörve odavezeti a szemlélőt az egész kép gyúpontjához, 

Az ég szentjei az. ég felhőin ülnek. Béke, boldogság, nyn- a naphoz, mely égetés tőidet eláraszt tényével, és jótékony
galom honol a Bárány birodalmában. A csoporto/at legfönsé- melegével bennünket >s éltet: a megdicsóiili Krisztushoz. Az
gesebb alakja az Üdvözítő, a mint ragyogó felhő-trónusán áldva atya Isten angyalaival elvesz a ragyogó tényben. Csak az Ud-
terjeszti ki átfúrt kezét a világra, ö a megdicsötilt Istenember, vóziln alakja domborodik ki erős vonásokkal, mert ó a pri-
az ember, amint egykoron Isten luesterkezéböl kikerült, bűnt mogenitne ínter creatinas . . . portails omnia verbo virtutis
és annak következményeit nem ismerve, a mint egykoron suae-
jönni tog égi dicsőségében Ítélni jókat és gonoszakat. O a ¡ Az Ecclesia militans nyílt téren, a szabad természetben
Verbum caro factum, a mint dicsősége részeseivé teszi övéit. : csoportosul, semmi sem v.avaija az egységet, az. egyszerű oltár 
És ezeket erős jellemzéssel csoportosította Raffael Krisztus lépcsőin játszódik le az Egyház élete a földön. Az Oltári-
köré. Az Üdvözítő jobbján és balkezén foglalnak helyet fél- ¡ szentség az oltáron csak arra szolgál, hogy összekösse az 
körl>en. A félkör két végén Péter és Pál apostol til: ők a eget a földdel. Nem a kenyér ezine alatt rejlő Isten a nyugvó
határkövek. A ki limes velők, ellenük vau, Krisztus Egyhá- (»ont. A lepelnek le kell esnie. Sursum corda !
záhól és a boldogságból ki vannak zárva. Péter balján Adám j 
ül: elmerengve néz le a földre, ö, a kinek vétke oly súlyo­
san nehezedik a világra. Adám mellett szt. János Írja ifjn 
lelke egész hevével könyvébe mindazt, a mit a Lógósról lát.
Nem törődik környezetével. Neki mindene az, a kinek keb­
lén pihent már a földön. Dávid lantjába kap, hogy énekeljen 
arról, a ki eljövendő leszen. Szt. István és Szt. Lőrinc,
Kóma védő szentjei nem maradhattak le a képről, mely Róma 
urának dolgozó szobáját ékíteni volt hivatva. Mózes, a tör­
vényhozó, Jakab, a hit apostola, Abrabám, a kinek útódjai-

A unne csak a kezdet. A cél a felhőkön túl vagyon. 
Onnan szállott le az összekötő» kapocs, a Szentlélek a négy 

;» szvntirással kezükben. Oda visz fel ismét a 
művész a „notifia remin divinarum“ második részéhen, midőn 
a risio beatifica megragadó képét tárja fel előttünk.

gya lui,

Ezt sikerült alakjaiban is kifejezésre juttatnia Ratíaelnek.
A középpont liât alakja adja meg az alapvonást. Az 

oltár baloldalán térdelő ifjú egyrészt és a hatalmas magányos 
alak az oltár jobbján másrészt képezik a szélső kiinduló pon­
tot. Hozzájuk csatlakoznak kétfelöl az egyházatyák. Össze­
kötő kapcsúl e két sor és az oltár között egy-egy magányos alak 
szolgál. Az egyik az oltáriszentségre mutat : nunc in aenigmate, 
a másik az égre utal : Tunc facie ad taciem. Az előbbi : az 
Oltáriszentséghen akarta kifejezni mindazt, amit az Egyház 
tanít, következőleg az Oltáriszentséggel foglalkozik az egész
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csoport körülötte. Az. utóbbi az ég ti'kait sejteti, azért a nyug- — ,4zl halljuk, hogy Gyulafehérvári az
talau vonás az arcokon ; az égre emelve szemüket annak idén, a papnevelőben történő nagyobb javítások miatt 
rejteke bo akarnak behatolni. lesznek lelki gyakorlatok. De másfelől annál nagyobb örüm-

Nebezebb feladat volt a visio beatifica alakítása. Egy- mel adhatjuk hírül tisztelt olvasóinknak, hogy a csik-somlyói
részt ki kellett fejeznie a művésznek az égiek boldogságát, szent gyakorlatok vezetésére Püspök urunknak ez évben is
mely nyugalom, béke, megpiheués az örök szépség szemlé- a legkitűnőbb erőket sikerült megnyernie. A tanítók lelki
lésében Az intuitiohoz nem illik a lármás öröm. De más- gyakorlatát P. Schlick János jezsuita atya, a szónak isinere-
részt egyhangúvá, unalmassá sem teltette az ég lakóinak tes nagy mestere, az egyháziakét pedig a tudományok nagy
csoportozatát. Nem néznek tehát az Üdvözítőre. És mégis birtokosa, Probászka Ottokár fogja vezetni. Eltekintve kinek-
é ríj ük határtalan boldogságukat. E mellett megtartották ka- kinek lelki szükségeitől, e két név felemlitése már magában
rakterisztikus egyéni vonásaikat is. elegendő arra, hogy a legnagyobb áldozatok árán is, minél

Legszebb alakja a képnek kétségen kívül az Üdvözítő. számosabban vegyünk részt a somlyói exerciliumokon. Négy
A mint égi fénytől körülvéve arany felhőkön ül és kitárja év tapasztalata igazolja rajtunk, hogy kegyes Főpászmáin ­
kéi kezét, a splendor glóriáé Patria jut eszünkbe. Az aureola oak ezen nagy gonddal és költséggel járó, meghouosnlt
körülötte mintha kiragadná öt a környezetéből, lezárna kö- intézkedése nem lilába való.
rlilőtte mindent. 0 nem szorul reánk. Boldog határtalanul

nem

, , , -- Papwemtelé«. Püspök urunk Bartbos Mihály,
boldog önmagában. Es mégis, nem a dölylös öumegelegedes, | Erőss József, Holló János, Kacsó László és Oláh Dániel vég- 
uemis a hatalom öntudata avagy a rettenetes Isten fénye zett tlieologusoknak — a megelőző lelki gyakorlatok befejez- 
jelletnzik : megmaradt ö Testvérünknek, ki keblére, szivére j tével — f. hó 29-én fogja a subdiaconatnst és f. hó 30-áu a 
hiv berniünket ! i diaconatust feiadui. Ugyancsak ezek és Orbán János— ki di-

aconnskéut segédlelkészl alkalmazásban vau — fognak jn- 
lása is. AZ Ecclesia Triumpbanson mintha tinóm, rag;,ogo ¡ lia8 |1(l i_é„ * székesegyházban áldozó-papokká szenteltetni 
iepel nyugodnék : « Ecclesia m, ¡¡tans színezése már erősebb, _ Paslelller «,ula dr. a budapesti egyet
,tt-ott kirívóbb I* de mindig az ajak jellemének megfelelően. iirchä0;0 ;a todóg |irofesszora néhány napig püspök arunk- 
Gyenge fény szűrődik at a tel hőkön,le a szent gyülekezette, | „ak kedves veodégekéu, városunkban időzött Megtekintette 
mely tisztelettel foglalja el helyet az 0,tar,szentség körül középületeinket, az újonnan berendezett régészeti múzeumot, 

Érdekes ke, esoportoza ot latunk meg a kép két also | „ azékesegyhá¿t slb. Szerdán d. u. székesegyházunkról à 
szögletében. A szepmiive-zetek képviselőit akar,a Raffael klerikusoknak mfltörténelmi előadást tartott, melyen püspök 
ügyes tapintattal arra utalni, hogy nincs művészét Isten nel- mUnk js jeien v0|t J 1 *
kül. Baloldalt ott látjuk Haltáéi egy kortársát, a mint néhány 
tanítványával a pogány építőművészet tanulmányozába me­
rül. ElfordúUak

Jótékonyan liât a szemlélőre a színek kellemes élősz­

ómén az

Talál koz A. A gyulafehérvári róni. kath. tőgim-

k , ,... közöttük és az Egyház kö-
■zoll kedves ifjú (úgylatszik Bramante) all es mutat a gyüle- kat akkori megállapodásukhoz híven Gyulafehérvárt megtar- 
kezetre. Isten nélkül „mos művészét es a művészét virág- t¡m¡ Jelentkezéseket vár Becskor Zsigmond lelkész Hodosun 
agya az hgyhaz! (Marustovda m )

Jobbra költőkkel, szónokokkal találkozunk Úgy látszik _ oi.áregyeNÜle.i hírek. Fölvilágositás. Sok hely-
ezekkel mar jobban volt megelégedve Raffael. Lehetett is egy rö, lrjak h az eW vasárnap egy órai szentségi,nádás 
Daniéval. A szónoklat egy mestere tani,ványait az oltarnoz va;, Ez uem tilég. Az ultáriszeutséguek kitéve kell lenn, 
k 1 1 '■ huzamosabb ideig, hogy igy a tagoknak szabad választása

legyen az imaóra megválasztásában. Így intézkedett Róma. 
Szép. ha a tagok első pénteken is megjelennek a szt. misére, 
de az oltáregyesületek napja inkább a csütörtök. De a közös 
ünnepi Szeutségimádás az első vasárnap, mint azt az alap- 
szabályzatok előírják. Az oltáregyesületeknél fő az egységes 
működés.

Három a legszentebb kincse az embernek : az igaz telje, 
a jónak legbensőbb titka és a szépnek legmazasztosabb nyilvá- 
liulása. Valamennyit ott találjuk az Egyházban. És nemcsak 
a tudós kathedrákról, nemcsak a szószékről halljuk ez igaz­
ságok hirdetését. O I taiáljuK kövön, talon is, ha értjük a 
művészet nyelvét: „Szeressük meg, forgassa s e katekizmust, 
ha az élet szele megcsap, lia megcsíp a dér. Mert eljött az 
idő. hol a bit és kö tészet virágait ábrándképeknek tartják, 
tiol hasztalan virág a rózsa, nagy gyermekek kedves játék­
szere.“

Kaalon megalakult az egyesület 101 taggal.
A sz.-kereszturi régi oltáregyesület kimondotta a köz­

ponthoz i aló csatlakozást s ö Méltóságát táviratilag üdvözölték.
Az olláregyesüUíek közös zászlójának gyűjtő ivei, már 

szélküldöttem az egész egyházmegyében. A kik tévedésből nem 
kaptak, -ziveskedjenek hozzám fordulni.

A központi oltáregyesület háromnapi áj tatossága áldá- 
! sósán végződött. A zárda temploma, dacára a nagy bőség­

nek, mindig tömve volt, sokan járultak a szentségekhez. Be- 
— Értesítés. Csik-Soinlyón, a VIII SZ. főpász- fejezésül és emlékül alakuló félben van a Szt. Szív társulat, 

tori körlevél szerint, a tanítók lelki gyakorlata július A szt. beszédet mind a bárom nap az igazgató tartotta.
C's. Karcfalváröl írják : „Hitközségemben Jézus Szí. 

Szive ünnepén az oltáregyesület megalakult 180 taggal. Min- 
deu hónap első vasárnapján délelőtt 10 órakor a iegmélt. 

dödik d. u. 5 órakor és végződik 19-ikén délelőtt. Oltáriszentség im ’.dásra kitétetik s kitéve marad este 6 óráig, 
Azokat, kik a szent gyakorlatokon részt venni akar­
nak, tisztelettel kérem, hogy lehetőleg július 4-iq tu­
dassák velem szándékukat egy levelezőlapon. A 
közelben lakók,

Romo nun.

KÜLÖNFÉLÉK.

9-én délután 5 órakor kezdődik és tart 13-án regge­
lig. A papok lelki gyakorlata pedig július 15 ikén kez-

mikor is litániává! s lehetőleg szt. beszéddel fejeztetik be az 
ájtalosság.“

Gy.-Alfaluból írják: „A Iegmélt. Otáriszentség min­
den hó első vasárnapján délelőtt 8 ólakkor tétetik ki és 

kik kocsin jönnek, szivesked- este 6-kor helyeztetik vissza. A virágokkal telékesitett oitá- 
jenenek magukkal ágyneműt hozír, az egyháziak még rou áll a Iegmélt. Szentség (A moustrancia gyönyörű szép,
ezenkívül hozzanak breviáriumot. Kempis T. „Krisz- látfuk !)iTa Rét *“• misén kivül, a hívek - csoportonként fel-
I«, követéséről“ in kön,vél, k.rrnge, és lehévszl»»
stólát. Csik-Somlyón. 1901. június 22-én. Bálinth György Oltáriszentségrol, Szt. Szív litánia, a szokásos imákkal és 
finevelö intézeti regens. hatkor az ájtatoság végződik. Vecsernye előtt választmányi
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gyűlés. Julius havától kezdődőleg minden első vasárnap kö- 1 napjait, ugyancsak az ifjúság számára, Twist Olivérhez ba­
zos szt. áldozás is lesz.“ sonló, tinóin és Ízléses nyomású és angol vászon kötésben. Bul­

idén az évben ez ideig következő helyeken alakult wer e hires regénye nem mai keleti! ugyan, de sohasem volt
oltáregyesület : Nagy-Ernye. Teke. Segesvár. 0. ÜVegcsiir. időszerűbb, mint manapság, a mikor Sienkievic „Quo vadig
Kudzsir. Gyergyó-Szent-Miklós (még az alakuló gyűlés jegy- című regénye milliónál több példányban forog közkézen,
'/•»könyve nein küldetett he!) Sz.-Ld varhely. Gy.-Alfaln. Cs. Bulwer regénye ugyanabból a korból való, melyből Sienkievic
Deine. Atyua. Korond. A kosfalva. Kaál. Cs.-Karczfalva. Szar- is ineritett : a liajnalodó kereszténység és az alkonyodó po-
vas-Keud. inég a jegyzőkönyv nem érkezett be.) Etéd. gáuyság megragadó küzdelmének korából. Bulwer az ö regé-

.4 régiek csatlakoztak: Torda. Devsakna. Sz.-Keres/tur nyél hozzáfűzte egy megrázóan érdekes eseményhez, a Vezúv 
Zali-tna. kitöréséhez, mely Porapéjit elpusztította sa rettentő pusztulást

Barótb. Zetelaka. Marosujvar. ragyogó fantáziával eleveníti meg. A cirkuszi játékkal, mely
Bái fli-Hunyad. Marosvásárhely. Alvinc. Imecsíalva. Kolozsvár. Sienkievic regényének egyik leghatalmasabb fejezete,

Folyamatban van a Csatlakozás Veres¡ alak és V.-Hu-

Alakuléfélben vannak :
mar

Bulwer regényében is találkozunk s általában ugylátszik. a 
nagy angol irú nem volt hatás nélkül a lengyel Íróra. A 

A hozzám intézett leveleket a szünidőben is Gyulale- Szent-ístván-Társnhitot e regény kiadásában is az a cél ve-
bét várra tessék küldeni, mert innét ntánnam továhbitják. A '/-ette, i'Ogl' erkölcsi és esztétikai L kintetben egyaránt kiváló
közös zászlóra Marceglia Antalné Temesvárról 30 koronát . müvet adjon az ifjúság kezébe, olyat, a melyet az ifjúság 
küldött. Br. Huszár Karoly né ö méltósága következő sorokat nemcsak haszonnal, de élvezettel is olvashat. Bulwer regényéi
intézte az igazgatóhoz : „Nagyon örvendek az oltáregylet fej- °ek jelentékeny' erkölcsi és kiváló művészi értéke mellett
lödésének. Keméienr. hogy a gyűjtőivel jó sikerrel juttathatom nem csekély míivelodéstörténeltni értéke is van a így nemcsak
vissza, és egyúttal az alapító tagsági dijat is mellékelni fogom“. erkölcs s Ízlésfejlesztő munka, hanem olyan, a mely a művelt­

séget is gyarapítja. A Társulat finom angol illusztrációkkal 
is ellátta a könyvet, hogy Bulwer regénye olyanformán ke­
rüljön a magyar djuság kezébe, a melyet a mindenképen 
kiváló munka megérdemel. Az átdolgozás művészi és magyaros. 
A könyv ára 2 korona 40 fillér. Megrendelhető a Szent-István 
Társulat könyvkiadóliivatalában : Budapest Vili.. Szentki­
rályi- utcza 28. sz.

n vadon.

— .4 mivvió egy lel be újabban működő tagok­
nak jelentkeztek : 22. itj. Szabó György, helyettes plébános. 
23. Balázs Ferenc, plébános. 24 V. Tréfán I.enárd, zárda- 
fönök. 25. Lukács Vilmos, plébános. 26. Bnslig József, tanár. 
27. ávörer Sebestyén, káplán. 28. Weisel József, plébános, 
Pártoló tagoknak jelentkeztek : 1 Baráczi Alb rt. »¡esperes, 
lelkész. 2. Dr. Kóródy Péter, tanár. 3. Ferenczi Károly, tö- 
esperes. plébános. 4. Pap János, alesperes, plébános. 5. Czira- . 
halmos József, tanár. 6. Görög Joachim, plébános és tanár.
7. Prokupek Sámuel, pápai kamarás, igazgató. 8. Gergely 
János, szovátai göl. katii. lelkész. Az alapszabály tervezete 
400 példányban van Kinyomatva, minden papnak megfog 
sóira küldetni.

Pályáza tok.
— Tanképciitö vizsgák A csik-somlyói tanító- ' ~ A. <=sik-ts>tn/-imiy mm. katii kántorlanilói állásra

képző IV. osztályt végzett növendékeivel a tanképesitö vizs- 1 j 11 11 ' 11 s 3 0-i g terjedő határidővel pályázatot hirdetek, 
gák a mólt héten tartattak meg Gergely Ignác kanonok mint Jövedelme: lak; s, két szoba, kony ha, kamra, sütöház, 
püspöki megbízott előlülése mellett, melyeken a világi tan- 1 I’*nce, ¡“tálló, a tanítóval közös csűr, tágas udvar és két ve- 
liatúság részéről Szabó Géza kir. tanfelügyelő is je en volt. teményes kert : 111 kalangya ősz, — 841/-. kalangya tavasz. 
Tanképesitésre állott 23 férfi és 1 nő. Földes Anna. Kik va — kor. 54 fill, pénz, — 20 köbmtr. lágy tűzifa kepe ;
Ízmennyien a vizsgát sikerrel állották ki, még pedig 4 lei 3 hold 286 ;_¡ öl szántóföld ; 980 □ öl Kaszáló ; 10 kor.
tűnő, 10 jeles és 10 jó eredméunyel. ° 63 fid. misealapitvány ; 68 kor. stola : jogosultaknak ötöd­

éves korpótlék államsegélyen. Kötelességei: a.) 
mint kántornak : az összes kántori teendők végzése : vasár- 
és ünnepnapokon szt. mise előtt, — s temetéseken a gyász- 
menetben a rőzsafüzér előírnád kozása. b.) mint tanítónak : 
az iskolaszék állal kijelölendő osztatlan vegyes osztályokban 

- .-=_ .. ................ , , , I a mindennapi iskolásokat önállóan. — az ismétlösőket
rs,”rsrrrkmukleveleskiut--.
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Megtértek Csarnoka. — Külföldi Szemle. — Protestáns Szemle.
— Krónikás. — Irodalom.
A füzetes vállalat

IRODALOM.

! a se-

Csik-Szt.-Imrén (u. p. Csik-S/.t,-Király)- Az egyház ta­
nács és iskolaszék 1901 junins 15-iki határozatából.— Vegyesek, érdekes olvasmányok, 

pártolásra, terjesztésre, ajánlásra méltó. 
Megrendelhető: Katii. Hitvéd. folyóirat Budapest VII. kér. 
Csömöri üt 32. sz. címmel egész, évre 8 kor. fél évre 4. ko­
ronáért. Mutatványszámot készséggel klild a szerkesztőség.

Pompéji utolsó u»pjni Regény. Irta Lord 
Lylton Bulwer. A magyar ifjúság számára átdolgozott kiadás 
Budapest, 1901. 8-rct, 320 lap. A Szent-lstván-Társnlat, mely 
Dickens Twist Olivér-jével megkezdte a magyar iljuság szá­
mára átdolgozott klasszikus regények sorozatát : kiadta most 
Lord Lytton Bulwer világhirlf regényét — Pompéji utolsó

Kóródy Mihály 
lelkész. ; iskolaszék! elnök.

-4 türkösi rím. hath, kántorlanilói állásra pályázatot 
hirdet az iskolaszék. Javadalom : A hívektől : 300 koróua 
különféle alapokból : 402 korona, kérés utján megnyerhető 
államsegélyből : 98 korona, Bodolán végzendő kántori teen- 

j dókért : 120 k., stóla : 100 k., szép kert. kitűnő lakás I TBrkön, 1901 ¡un. 10.
Kiadja : Az. erdélyi róna. katb. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Zlamal Ágost 

■Szerkesztőtársak: Bross József, Péter János dr., Szilveszter Ferenc dr„ Wagner
Nyomatott Papp Györgynél a plisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

Az iskolaszék.

Sándor.


